
ABC NEWS/WASHINGTON POST POLL: Marijuana 

EMBARGOED FOR RELEASE AFTER 12 p.m. Wednesday, Jan. 15, 2014 

 

Americans Split Evenly 

on Legalizing Marijuana 
 

Americans are split on spliff. 

 

Marijuana, that is. Forty-nine percent in a new ABC News/Washington Post poll support 

legalizing small amounts of the drug for personal use. Almost exactly the same number, 48 

percent, are opposed. 

 

Support for legalization is numerically at a new high in ABC/Post polls, albeit only by a single 

percentage point from its level slightly more than a year ago, and up dramatically from its lows 

in the mid-1980s and well into the 1990s. 

 

At the same time, strength of sentiment continues to weigh against the weed. Thirty-six percent 

“strongly” oppose its legalization, more than the 28 percent who strongly support it. 

 

This poll, produced for ABC by Langer Research Associates, finds several sharp contrasts on the 

issue among groups, notably by age, political party identification and ideology. 

 

 

http://www.langerresearch.com/
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Americans 65 or older are half as likely to approve of legalization as are those age 18 to 64 – 27 

vs. 54 percent. And 59 percent of the elderly disapprove strongly. Support peaks among 18- to 

39-year-olds, at 59 percent, including 37 percent who strongly support the idea. 

 

In partisan terms, 57 percent of Democrats and 50 percent of independents support legalization, 

compared with 37 percent of Republicans. Adding in ideology, the range stretches from 69 

percent support among liberal Democrats to 28 percent among conservative Republicans. 

 

This poll finds few differences across other groups, including by race, education, sex, region or 

the presence of children in the home. 

 

Other polls in the past year have varied on views of legalization, with support ranging from 45 to 

58 percent, indicating that attitudes on the issue may be unsettled, and perhaps particularly 

sensitive to question wording, as public policy on the issue evolves. As it has since 1985, the 

ABC/Post survey asks if Americans “support or oppose legalizing the possession of small 

amounts of marijuana for personal use.” 

 

Twenty-three states have decriminalized possession of marijuana or allow its medical use, and 

Washington and Colorado have legalized its sale and possession of one ounce or less for 

personal use. 

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by landline and cell 

phone Jan. 8-12, 2014, in English and Spanish, among a random national sample of 1,011 adults. 

Results have a margin of sampling error of 3.5 points. The survey was produced for ABC News 

by Langer Research Associates of New York, N.Y. 

  

Analysis by Christopher Weiss. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contact: Julie Townsend, (212) 456-4934. 

 

Full results follow.                                                                                                                               
 

1. Overall, do you support or oppose legalizing the possession of small amounts of 

marijuana for personal use? Do you feel that way strongly or somewhat? 

 

             -------- Support --------   -------- Oppose ---------     No 

             NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

1/12/14      49       28         21      48       12         36         3 

11/11/12     48       26         22      50       13         37         1 

10/28/10*    43       NA         NA      52       NA         NA         4 

1/15/10      46                          51                             2 

4/24/09      46                          52                             2 

10/24/02**   39                          53                             8 

5/27/97      22                          75                             3 

8/26/86      25                          74                             1 

5/19/86      22                          77                             1 

4/28/86      23                          75                             1 

3/24/86      21                          78                             1 

http://abcnews.go.com/PollingUnit/story?id=5984818&page=1
http://langerresearch.com/
http://abcnews.com/pollingunit
mailto:julie.townsend@abc.com


3 

 

5/13/85      26       "          "       72        "          "         2 

*”Favor” or oppose 

**Time/CNN: "Do you favor or oppose the legalization of marijuana? (IF OPPOSE) What 

about in small amounts, for example three ounces or less? Do you favor or oppose the 

legalization of marijuana in small amounts?” 

 

 

*** END *** 

 


